

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
o comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente,  
á los suscritores.

## DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

### NECESIDAD DE LA ILUSTRACION EN LOS PUEBLOS.

Si alguien sustentase la extraña y absurda doctrina de que la ilustracion daña á la moralidad de los pueblos, convendria preguntarle qué influjo pernicioso se ejerce en la voluntad al enriquecer el entendimiento humano con el mayor número posible de ideas.

No desconocemos que si las nociones que se adquieren son falsas, si trastornan los principios del bien y del mal, causarán impresion no menos profunda que funesta en el ánimo de la juventud; pero en ese caso, no estribaría la causa en la gran copia de conocimientos, sino en su mala calidad. Una gota de licor corrompido basta para infeccionar el vaso más precioso.

Al pueblo debe dársele una instruccion sólida y acomodada á su capacidad, de palpables ventajas en todas las condiciones de la vida. No es patrimonio de ninguna persona ni corporacion, sino de todo el pueblo, de la nacion en general; siendo necesario para mejorar su educacion se procure dispensar mas paternal y decidida proteccion á los maestros, pues arranca gritos de dolor é indigna á cuantos se interesan vivamente en el venturoso porvenir de nuestra patria, el proceder de ciertas corporaciones municipales, que desatienden y descuidan deberes tan sagrados como el de pagar á esos funcionarios, clase benemérita é importante, desconociendo que el pequeño sacrificio que la instruccion pública les impone es sin duda alguna la herencia más preciosa que pueden legar á sus hijos, y la cultura de estos el baluarte más seguro de la libertad en las generaciones que nos han de seguir en el glorioso camino del progreso social.

Fomentar la bibliotecas públicas es una de las primeras necesidades, siendo vergonzoso para todo amante de España que arrobas de riquísimos pergaminos y libros de gran valor bibliográfico, se hayan empleado para envolver objetos de tráfico; guiando á unos la seduccion de un puñado de oro, y á otros que se distinguen por su recelo de toda ilustracion, criminal egoismo ó insigne mala fé.

El ya pasado monopolio de la enseñanza pública en manos de gobiernos absolutos y teocráticos, ha producido en España tristísimos efectos, y el atraso de nuestra nacion respecto de otras que tienen menos medios de vida y menos recursos, notándose un gran desnivel entre el progreso político y el progreso intelectual. En la vida de las naciones debe existir, del mismo modo que en el individuo, cierta armonía en el desarrollo. ¿No es preferible una inteligencia excesivamente precoz en un cuerpo enfermo y raquítico, á una gran robustez con absoluta depresion de las facultades intelectuales?

Contraria á estas justas consideraciones fué la costumbre de haber confiado y confiar todavía algunos ilusos ó fanáticos el encargo delicado y trabajoso de la educacion á las

comunidades de Regulares. Si éstos individuos se hallan apartados del mundo, en conformidad de lo que les ordena su instituto, por necesidad han de carecer de ciertas luces, y mirarán como una obligacion el ignorar lo que es la sociedad, sus usos y costumbres, cuyo conocimiento y práctica son tan indispensables para vivir en ella: si han de cumplir con todas las obligaciones de su estado en general y las particulares de su regla, no puede quedarles tiempo para el estudio de las ciencias que ellos en su nomenclatura llaman profanas, y que son necesarias absolutamente en el Estado: harlo harán en dedicarse á todos los ramos de las eclesiásticas y distinguirse en ellas. Y aun pudiera añadirse que los estudios escolásticos con que se preparan comunican al entendimiento cierto hábito de sutileza que no es conveniente para el adelantamiento de la inteligencia y desarrollo de la propia razon; que sus intereses, algo diferentes de los de las otras clases, han de hacer que tal vez sin quererlo ni notarlo infundan á la juventud ciertas opiniones é ideas no muy á propósito para mantener la unidad de interés y sentimiento que constituyen el fundamento de la fuerza, y del poder de la autoridad del Estado; y en fin, que su misma utilidad permanente y verdadera los debería apartar de semejante ocupacion.

Hablamos en tesis general, y no se entienda que nuestro intento sea excluir absolutamente de la enseñanza pública á aquellos eclesiásticos que tuvieren idoneidad especial y se hallen libres de obstáculos que les hagan refractarios á la marcha progresiva de la humana sociedad.

Nuestro país vá caminando ya mas rápidamente en el progreso político de las ideas; á él han llegado, y él ha recibido gran número de ideas, todos los dogmas de la gran revolucion que viene agitando al mundo y que tiene por objeto asegurar la libertad. Las barreras que para impedir esta propagacion han pretendido locamente levantar los favoritos del régimen antiguo y de los gobiernos reaccionarios han sido completamente inútiles, porque no hay fuerza en los poderes de la tierra que pueda vencer la comunicacion de las ideas, la lógica de los hechos, poderosa como la evidencia, y el poder de la imprenta, que socava las instituciones seculares, la velocidad del vapor, y la intantaneidad del telégrafo.

La Europa venció ya los peligros del tránsito de la barbarie á la ilustracion. En los estados democráticos importa mucho, como desde luego se conoce, el que la ilustracion sea general, para que al progreso en las ideas políticas corespondan otro semejante en el grado de la instruccion, base primordial del bienestar y felicidad del pueblo, é indispensable para el afianzamiento de las gloriosas conquistas de las modernas sociedades, conocedoras de que necesariamente su mayor ó menor ilustracion, y por consiguiente la suma de beneficios morales y físicos depende ineludiblemente de que la instruccion

pública se estienda en mayor escala posible en todos los que componen un pueblo deseoso de su engrandecimiento.

(La Union Democrática de Alicante.)

Como el gobierno del Sr. Sagarta se ha propuesto aplazarlo todo dejando en pié la obra de los conservadores, no nos extraña que someta á igual sistema la manoseada cuestion del juramento.

En este como en todos los actos que informan la política fusionista, no vemos más que esas eternas vacilaciones y vaguedades en que se ha encerrado el gobierno desde el día primero en que subió al poder.

Cree sin duda que por no hacer nada le es más fácil y cómoda su situacion, y se equivoca, pues siempre son preferibles las situaciones claras y despejadas á las que se encierran en meliculosidades y vacilaciones que á la postre son infecundas para el bien y un semillero continuo de quejas y justas alarmas.

Leemos en *La Correspondencia Catalana*:

«*La Gaceta de Cataluña y La Publicidad* (dos periódicos posibilistas de Barcelona) siguen como perro y gato. Cuidado con arañarse y morderse. En limpio sabemos que *La Gaceta* ha abandonado la bandera posibilista.»

Lo cierto es que la conducta de don Emilio no puede dar mas frutos que ir perdiendo partidarios la causa castelarista.

Ya se irán desengañando los que no han comenzado aun á ver claro.

Entre la causa republicana y las situaciones monárquicas no caben la benevolencia y las complacencias, y menos el decidido ministerialismo que hoy practica el Sr. Castelar.

Segun el Sr. Necedal, á estas horas hubieran ido á Roma á saludar al Papa mas de 20.000 ó 30.000 católicos, si la peregrinacion se hubiere efectuado bajo su proteccion y égida.

¿Y por qué el Sr. Necedal no ha interpuesto toda su influencia, que no es poca, para que la peregrinacion se verificase con igual número de fieles y mayor entusiasmo si cabe que dirigida por él?

¿Es que los fieles no hubiesen ido en buena compañía acompañados de los obispos?

Táctica y habilidades necedalinas que para nadie son un secreto.

De *El Tiempo*:

«Se ha hablado, entre los pocos políticos que se ocupaban esta tarde en hacer comentarios, de la actitud resuelta en que aparecen muchos diputados de la mayoría, dispuestos á demostrar su desagrado al señor Camacho, de una manera que no le deje lugar á duda alguna.»

No lo creemos, porque vienen ame-

nazando, hace ya tanto tiempo, esos descontentos de la mayoría y nunca dan, que con fundamento sospechamos no saldrán jamás de su actitud inofensiva.

Las cosas hay que hacerlas en sazón, pues de lo contrario quedan aguadas y naufragan.

Nuestro apreciable colega *La Libertad* de Valladolid, en un notable artículo que titula *¡Abajo los obstáculos!* escribe lo siguiente:

«Todos, absolutamente todos los demócratas queremos la forma única propia de la democracia. Proclamemos pues, como lazo de union sus principios esenciales: vayamos, resueltamente, sin volver la vista atrás, dentro de la base comun que la identidad de principios ofrece, á la obra patriótica que tenemos deber ineludible de ayudar, aprovechando el esfuerzo de cuantos se interesan por el triunfo completo de la democracia: que esto no se opone á que cada fraccion dentro de la legalidad comun haga pacíficamente por sus ideales propios en órden á la diversidad de procedimientos, ni es obra imposible habiendo abnegacion, ni empresa irrealizable cuando se trata de personas que saben respetar las decisiones del sufragio, cumplir la ley de las mayorías, ley que basta por su virtualidad á resolver toda cuestion entre verdaderos demócratas.»

¿No se quiere remover esos obstáculos, hacer contra las causas que los producen, amparándose en discretos y distingos? ¿Se cree mas fructuoso para la causa de la democracia aprovechar el tiempo discutiendo puntos accidentales? Hagan y así gasten sus ócios, y así obren los que no sienten en su pecho el santo amor de la libertad y de la patria. Nosotros con viril empeño y energía que nunca desfallece, y esperanzas que cada dia mas fulguran y mas alegran nuestra vida y aumentan el entusiasmo, trabajamos sin temer ni recelo en la trascendente como necesaria obra de la conciliacion de la gran familia democrática.»

### TELÉGRAMAS.

Paris 30.—Los gobiernos de Inglaterra, Rusia y Austria, han aceptado en principio las proposiciones de Francia relativas á la navegacion del Danubio.

La adhesion de los de Alemania é Italia es segura. Solo el de Rumania ha opuesto algunas dificultades secundarias, que, segun parece, desaparecerán en breve.

Nueva-York 30.—Una máquina infernal encerrada en un paquete confiado al correo expedido á Vanderbilt y Cyrus Field, ha hecho explosion dentro de un saco de la correspondencia pública.

Los autores de este criminal atentado no han sido todavía descubiertos.

Londres 1.º.—El «Daily News» publica hoy el siguiente despacho del Cairo:

«El Consejo de guerra ha condenado á 43 personas.

Hasta dentro de unos dias no se publicará la sentencia.

Los demás procesados políticos serán

enviados ante los tribunales civiles. Los reos han confesado que el objeto de su conspiracion era dar muerte al primer ministro Araby-Bey, desposeer al Khedive actual y restablecer en el trono a su padre Ismail.»

Berlin 1.º—El embajador de Rusia en París, príncipe Orloff, estuvo ayer en Friedrichsrué con objeto de celebrar una conferencia con el príncipe de Bismark. Atribúyese importancia política á esta entrevista, encaminada principalmente á restablecer las buenas relaciones entre Rusia y Alemania.

Pasan de cien las casas pertenecientes á los judíos destruidas en el incendio de Mohileff-Podolsk (Rusia.)

París 1.º—A pesar de que el gobierno marroquí no ejerce más que una autoridad nominal sobre las tribus nómadas del Sur del imperio que atacaron la comision topográfica, Francia ha dirigido energicas reclamaciones á Marruecos, á fin de que adopte enérgicas medidas contra los árabes que hacen sus correrias en territorio argelino.

De lo contrario, y en cumplimiento de lo estipulado últimamente, las tropas francesas penetrarán en territorio marroquí para castigar á las tribus belicosas que hayan cometido tropelias en territorio de la Argelia.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 1.º de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

La espectacion política no es grande. Todos sabemos que no se hará mas que lo señalado en el programa ministerial y lo señalado en este ya sabemos es bien poco del agrado del pais. El Consejo de ministros ayer celebrado tuvo pocos puntos salientes. Asomaba á muchos la esperanza de que de él iban á surgir algunas novedades del género que desean Navarro y Rodrigo y los descontentos, pero no hubo nada de esto. Se habia dicho que Albareda, cansado ya de la pasividad en que vive, habia resuelto tomar la iniciativa y presentar su dimision, alegando las razones de orden político que le impelian á ello, pero, ó los noticieros no estaban bien informados, ó jamás pensó en tal cosa el ministro de Fomento. Ello es que el Consejo no se ocupó de nada que pudiera menoscabar la importante vida de ningun consejero de la Corona. Esto se ha reflejado en los círculos ministeriales y hoy se dice una vez más que es infundado cuanto de crisis se hable y que el ministerio arrostrará la vida de combate y de resistencia que lleva, sin experimentar cambio alguno.

La Sociedad Abolicionista, que no cesa en sus trabajos de redencion del esclavo antillano, dirigirá á las Cortes una exposicion, pidiendo la libertad de 70 000 negros que no aparecen inscritos en el censo de esclavos de 1871. Se pide además en esa exposicion, que por cierto es un documento notabilísimo, la supresion del cepo y del grillete y la emancipacion de todos los negros de procedencia Africana, con arreglo á los tratados. Probablemente el Gobierno, que no cumple ni una de las promesas que hizo en la oposicion, se hará el sordo á los deseos de la Sociedad Abolicionista, pero por eso mismo habrá mayor razon para censurarle. El patronato, que no es más que una mistificacion, fué censurado por los constitucionales, cuando no eran gobierno y hoy los sostienen. Dijeron abominaciones del cepo y del grillete, y el cepo y el grillete subsisten. Leon y Castillo habia hecho concebir á la Sociedad Abolicionista y á los anti-esclavistas todas ilusiones que están muy lejos de cumplirse. Los conservadores, riéndose de las exposiciones y de los deseos de la Sociedad Abolicionista, dicen que esta no quiere comprender

que debe disolverse, porque su mision ha concluido, estando la abolicion hecha. ¡Buena está la abolicion de la ley de Cánovas!

Hoy esperan algunos una sesion importante en el Senado. A estas horas estará hablando nuestro antiguo embajador en Francia Sr. Marqués de Molins, cuya oratoria apergamizada y arcaica no es muy apropiado para producir grandes efectos. Atacará con brios el tratado de comercio y pretendiendo demostrar que es perjudicial para los intereses nacionales, hará la centésima edicion de cuanto han dicho sus correligionarios. Sin embargo, como lagente es novelera, no deja de acudir gran golpe de ella al antiguo palacio de D.ª Maria de Molina.

Se habla del nuevo periódico constitucional que aparecerá en breve. Defenderá las soluciones mas puras del antiguo Sagastismo y no transigirá con los centralistas. Cuentan que Alonso Martinez será una de las victimas en que mas se cebe el nuevo diario, lo cual nada tiene de particular, teniendo en cuenta que le inspirará Linares Rivas como todos saben entusiasta partidario del Justniano de Búrgos.

Los periódicos neo-católicos andan otra vez á vueltas con la peregrinacion que, de llegar á realizarse, no tendra importancia de ninguna especie. *El Siglo Futuro*, que ni perdona ni olvida, manifestó ya anoche cuan adverso es á ella. En vez de insertar la relacion en el sitio preferente la llevó á la seccion de noticias. Cometió mil inexactitudes á sabiendas y en el mensaje que eleva á su Santidad, dice que hoy se hubieran postrado á los piés del Vicario de Jesucristo, cuando menos, de veinte á treinta mil católicos españoles. La andaluzada no puede ser mas nocedalina. Si á esas cifras hubiera quitado un cero, aun hubiera podido acertar *El Siglo Futuro*. Todo esto no prueba mas que el despecho que ciega á los nocedalistas y que hace estériles las amonestaciones del Cardenal Arzobispo de Toledo.

Hoy á última hora de la tarde ha sido conducido á su última morada el cadáver del antiguo y chispeante cronista de esta villa y corte, el célebre Mesonero Romanos. Era uno de los pocos ingenios que nos van quedando que recordaba el nacimiento de la que pudiéramos llamar nuestra literatura contemporánea. Los secretos del antiguo Madrid y del nuevo nadie como el los conocia. A su iniciativa se deben muchas de las importantes reformas llevadas á cabo en esta Corte. ¡Séale la tierra ligera!

Suyo S.

Campo 30 de Abril de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Nótase grande animacion en esta montaña con motivo de los estudios que se están practicando para el ferrocarril del Esera, que de llevarse á cabo, habia de influir notablemente, tanto en el desarrollo de los intereses morales y materiales de este pais, como en los beneficios que indudablemente reportarian al mismo la afluencia de transeuntes, empleados y braceros que en su construccion debieran ocuparse, circunstancia poderosa para dar vida y enriquecer esta comarca.

Por lo demás, señor Director, muy poco ó nada puedo contar á V. que merezca la atencion, si se prescinde de que este escaso vecindario se vé continuamente vejado por ciertos caciquillos, que abusando de sus

cargos, están faltando abiertamente al cumplimiento de sus sagrados deberes en de doro y desprestigio de la recta administracion de justicia y á ciencia y paciencia de los que más do una vez tenemos que sufrir los consiguientes perjuicios, que suinuitado proceder ocasiona. Refiérome principalmente á los escandalosos abusos é irregularidades que por el cartero y alguno que otro peaton, vienense cometiendo; abusos é irregularidades que, á pesar de ser públicos y denunciados sus hechos á la autoridad superior, hasta la fecha no hemos podido conseguir que se corrijan y castiguen, no dando en consecuencia oidas á multitud de quejas en su virtud producidas; y aunque se tiene noticia que de un dia á otro llega á ésta un delegado del ramo, entre tanto continúan las cosas *in statu quo*, viéndonos en el ineludible caso de llamar nuevamente la atencion de las autoridades, á fin de que con la urgencia posible pueda ponerse coto á tantas arbitrariedades, castigando en consecuencia á los infractores de tan sagrado servicio, ó de otra manera al autor ó autores de las quejas ó denuncias, si estas no fueran justas y veridicas, para de este modo y en el primer caso, normalizar la buena marcha de dicho servicio, esto es, sustituyendo á los actuales empleados por personas que merezcan la confianza del público en general, ó sea en las que la ley misma llama ó haga compatibles para el desempeño de tales cargos; y nunca en sugetos, que alardeando de pertenecer á este ó aquel partido, abusan inconsideradamente saliéndose del círculo de sus atribuciones y faltando de un modo escandaloso al cumplimiento de un deber tan preferente y sagrado como es el de la correspondencia.

Si digno de llamar la atencion es lo expuesto respecto al servicio de correos, casi lo es tanto con lo que sucede con los demás empleos de esta localidad; y aunque no con tanta han cometido hasta ahora ningun desafuero, en cambio no deja de ser continuamente el pasto de las conversaciones por las anomalias y manifiestas incompatibilidades que entre los mismos se observan y existen. La subalterna de esta villa la desempeña, por orden, un sugeto hermano del tabernero nombrado, á quien se le han instruido varios expedientes de consideracion por descubiertos á la Hacienda de cuando en nombre de la Corporacion municipal la desempeñó por algun tiempo. La autoridad judicial la componen tres personas incompatibles: tío, sobrino y cuñado, en esta forma: el Juez municipal tío carnal del Secretario interino y por afinidad del fiscal, y éste cuñado del dicho Secretario: estos con el Subalterno, estanquero, el que firma por orden y el cartero, hermanos, cuñados y tíos carnales respectivamente y todos de Tortellá en la provincia de Gerona, excepcion hecha del estanquero y fiscal á la vez, que lo es de esta localidad, cuyo parentesco simultáneo hace temer, con bastante fundamento, sus influencias para los domiciliados dentro de la circunscripcion.

Concluye, por hoy, esta desaliñada carta dejándola á la consideracion de la superioridad y del público en general, sin perjuicio de ampliarla con curiosos detalles, y sin olvidar alguno que otro funcionario, este su afectísimo S. S.

El Corresponsal.

### BOLETIN LOCAL.

Nos dicen de Siétamo que ha es-

tado muy animada la fiesta que allí se celebra á San Pedro de Verona los dias 29 y 30 de Abril y 1.º de Mayo, y á la que concurren muchas personas de los pueblos circunvecinos y algunas muy conocidas de Huesca. Estas últimas fueron espléndidamente obsequiadas en casa de los señores de Almudevar, actuales poseedores del antiguo palacio que en Siétamo tenia el ilustre conde de Aranda. Inútil es decir que se hizo honor y prodigaron elogios á los vinos superiores y variados de la bodega de don Manuel Almudevar.

La corrida, los partidos de pelota, los bailes y las expansiones gastronómicas, que, con la funcion religiosa, constituyen el programa de las fiestas de lugar, estuvieron animadísimos. Fué orador sagrado el P. Gimeno.

Como prueba de la holgura relativa que goza el Somontano de Huesca, merced á la cosecha de vino, y á pesar de las cargas y gravámenes y funesta administracion de los actuales gobiernos, citaremos el hecho de haber concurrido escasísimo número de pobres á la comida que en Siétamo se les dá el dia de la fiesta, y en la que se han visto hasta seiscientos pobres en años de escasez.

El dia 1.º se verificó la tradicional romeria al santuario de Nuestra Señora del Viñedo, y á la que concurren con sus cruces parroquiales los doce pueblos del Abadiado, que antes pertenecian á la jurisdiccion del memorable Abad de Monte Aragon, Siétamo, Bandaliés, Loporzano, Sasa, Ayera, Castilsabás, Santa Eulalia, Barluenga, Castejon, Sipan, Chibluco y San Julian, si no recordamos mal.

Sentimos que la falta de espacio nos impida hacer una detallada descripcion del pintoresco punto que ocupa la ermita del Viñedo, situada al pié de Castilsabás y casi oculta entre el lozano olivar y frondosas viñas que alfombran la preciosa hondonada á la cual sirven de feston los pueblecillos del Abadiado entre los que domina desde la altura, con un magnífico panorama, Santa Eulalia la Mayor; sentimos tambien no evocar algunos de los recuerdos unidos al antiguo santuario, y presentar á nuestros lectores una pintura del delicioso cuadro que se ofrece el dia de la romeria, debiendo limitarnos, ya que otra cosa no nos permite el corto espacio de que disponemos, á decir que aquella se verificó con un magnífico dia y mucha concurrencia, entre la que no faltaban algunas familias oscenses, y varios amigos nuestros que despues de terminada la funcion religiosa pasaron á Castilsabás, respondiendo á la galante invitacion del acaudalado propietario don José Vallés. No hay para qué decir que en la opípara mesa hicieron los honores los vinos especiales que, sin competencia en el país, posee aquel cosechero premiado en tantas exposiciones por sus vinos de Castilsabás tan justamente elogiados.

Rectificando nuestro colega local *El Diario* una equivocada inteligencia del mismo respecto á la candidatura para el distrito de Benabarre, vacante por el fallecimiento de D. Manuel Leon Moncasi, dice que «quien es muy probable, punto menos que seguro, que sucederá á este en el honorífico cargo, será su hermano, el respetable senador D. Francisco, que cuenta con numerosos relacionados en nuestro pais y cuya candidatura patrocinarán resueltamente los amigos del gobierno.»

Son las mismas nuestras noticias,

Continúa en Madrid la comision de la Diputacion que fué hace unos dias para gestionar asuntos de interés provincial. Mañana nos ocuparemos de ello, dando noticia de algo de lo que ha hecho dicha comision en pró de los intereses que representa.

En la tercera decena de Abril han ocurrido en esta ciudad 15 nacimientos y 17 defunciones, y durante el mismo mes 46 de los primeros y 66 de las segundas.

El ingeniero jefe de este distrito forestal, nuestro particular amigo don Isidro Castroviejo ha sido trasladado con igual destino al de Valladolid.

Ha sido nombrado médico-director interino de los baños de Panticosa, D. Hermógenes Valentin Gutierrez.

Hé aquí el pronóstico que para este mes nos remite el astrónomo aragonés don Marcos Yagüe:

«En la primera decena del mes abundan los vientos y en algunolluvia, luego viene el calor que produce tronadas en gran parte de Aragon, vivos relámpagos y pedriscos, haciendo estos mermar los frutos. En la última decena refresca la atmósfera notablemente volviendo los vientos y lluvias en lo general de las provincias.»

«Eclipse total de Sol, el 16, visible en Europa, Asia y centro de Africa. Empieza en Huesca á las 5 horas y 37 minutos de la mañana y concluye á las 7 y 15 de la misma.

Ya no vendrá por ahora á Zaragoza el eminente tenor Sr. Gaya, re, cerca del cual se han hecho grandes gestiones para que cantase en el teatro principal algunas de sus operas favoritas.

Con motivo de la confeccion del reparto de la contribucion territorial, ha presentado su dimision el alcalde de Belchite.

El gremio de trabajadores en cáñamo de Calatayud, lleva muy adelantados los trabajos preliminares para la creacion de una caja de ahorros, con que subvenir á las desgracias que puedan ocurrir á los agremiados.

Nos parece muy plausible esta idea que quisieramos hallase imitadores en todas partes.

Ha fallecido en Madrid el senador por la provincia de Zaragoza D. Juan Ribo.

Estaba afiliado al partido del señor Cánovas y era muy estimado entre los conservadores de la provincia zaragozana.

Tambien el comercio de Zaragoza intenta dar una becerrada en aquella plaza de toros.

¿Qué dirán á esto los impugnadores de las fiestas taurinas?

De El Diario de Avisos de Zaragoza: «Ha recaído fallo en el proceso instruido con motivo del robo del tren-correo, ocurrido en la estacion de Paracuellos de la Ribera la noche del 28 de Mayo de 1879. La Audiencia del territorio, confirmando la sentencia del juzgado de Calatayud, ha condenado al reo Gaya á diez años de presidio, sobreyéndose provisionalmente respecto á otros siete encausados y suspendiéndose con referencia á Lorenzo Novella y José Zamorano, por no haberse presentado á los llamamientos del juzgado.»

### RECORTES DE LA PRENSA.

En los paises donde hay quintas suele tomarse en cuenta el número de soldados que saben leer y escribir para formarse una idea del grado de instruccion del pueblo.

En Inglaterra donde el ejército es voluntario, se ha recurrido á la seccion de casamientos del registro civil para conseguir el objeto.

Por el examen verificado recientemente, se vé que la parte de Inglaterra en que la instruccion primaria está más extendida es la Escocia.

De cada ciento, solo nueve hombres y diez y ocho mujeres no han podido firmar al casarse, limitándose á hacer una cruz. En Inglaterra aumenta la proporcion de las cruces. Han tenido que hacerlas veinte mujeres, por cada ciento que se han casado.

En Irlanda la proporcion es más desconsoladora aun; el 32 por 100 de hombres y el 37 de las mujeres han tenido que hacer una cruz en el registro civil en vez de firmar, de donde resulta que la tercera parte de la poblacion de Irlanda no sabe leer ni escribir.

Cuando se recorre todo el palacio del Vaticano se cree haber admirado todas las pinturas y esculturas de los primeros maestros y todos los frescos pintados por Rafael, que encierra aquella suntuosa mansion. Sin embargo, encima de la sala en que está representada la epopeya del cristianismo, hay una pequeña habitación, á la cual no llevan á los visitantes guia ni «cicerone» alguno. A ella se sube por una mezquina escalera de gastados ladrillos.

Aquel departamento olvidado se compone de unos pocos cuartos y una cocina, habitado por la familia de uno de los sirvientes del papa. En el fondo hay una sala de baño, que no figura en ningun itinerario ni en cualquiera de tantas colecciones de grabados publicadas hasta el dia; se halla, no obstante, al lado de la sala de la Fornarina, una de las curiosidades más instructivas para la historia del arte y la biografía de Rafael de Urbino.

La sala á que nos referimos no tiene más que ocho pies de largo, está alumbrada por una ventana abovedada.

El mosaico del pavimento es de verde antiguo, y en un ángulo se ven todavia los dos conductos de mármol que vertian en el baño el agua fria y el agua caliente.

Los frescos de las paredes recuerdan un «triclinium» de Pompeya y un baño de la misma época; el asunto es pagano, y la licencia de los ropajes es de una libertad excesiva. Sobre fondo rosa se ven las figuras, dibujadas con toda la gracia y delicadeza de Rafael, representando el triunfo de Galatea, escenas de amor, ninfas, sátiros y dioses que bajan del Olimpo para enamorarse como simples mortales; Apolo está acariciando á una ninfa, y su casta hermana se consuela contemplando á su Endimion.

Aquellas pinturas están muy deterioradas. La sala ha servido de despensa, y los vándalos de cocina han colgado cecina y tocino en aquellas admirables paredes y desconchado el yeso en muchas partes de ella.

Aun así, súcias y descascarilladas, son siempre admirables, tanto porque sus adornos parecen ser muy anteriores á los de las galerías inferiores, cuanto por su originalidad.

La comision arqueológica-clerical de Roma, que tanto se conmueve cuando se trata de demoler una tumba vulgar, podría ocuparse, en bien del arte, en restaurar el famoso baño del Papa Julio.

Los periódicos ingleses últimamente recibidos anuncian que el teatro «Prince's Theatre» de Portsmouth fué destruido el martes último por un violento incendio.

Por fortuna la catástrofe ocurrió por la mañana, y como no había nadie en el edificio, no ha habido que lamentar desgracias personales. En cambio las pérdidas materiales son de consideracion.

Se ignoran las causas de este nuevo desastre; pero las autoridades han tomado el asunto por su cuenta, y la policia hace activas gestiones para averiguar quiénes son los culpables.

Hay motivos para sospechar que el desastre no es casual, porque en menos de un mes dos teatros de aquella ciudad han desaparecido presa de las llamas.

Si esto sigue así, va á ser peligroso pasar por cerca de un teatro en cualquier ciudad de Europa,

No se conoce de una manera cierta el dia en que nació William Shakespeare. Una inscripcion colocada en la casa en que nació, en Strasford sur-Avon, en el condado de Warwick, casa que fué adquirida por la nacion, tiene únicamente estas sencillas palabras: «El inmortal Shakespeare há nacido en esta casa.»

Una tradicion local asegura que el poeta dramático más eminente de Inglaterra vió la luz por primera vez el 23 de Abril de 1564. Lo que no es dudoso es que murió el 23 de Abril de 1616, á los 52 años, y que sus restos reposan en Stratford. En la duda se ha elegido esta fecha del 23 de Abril para la celebracion de aniversario de su nacimiento, que se efectúa todos los años en Stratford y en Londres. Los miembros de los clubs «Savage y Urban» son los que organizan en la capital la fiesta tradicional en recuerdo del autor de «Otelo.»

En el banquete celebrado este año por el «Club Urban» se han pronunciado numerosos brindis y se han recitado versos por los admiradores del gran poeta. En el «Club Savage» han bebido todas las personas presentes á la memoria de Shakespeare, pero observando un silencio absoluto por estar prohibidos severamente los discursos en los estatutos de esta Sociedad.

(El Progreso.)

### ALCANCE.

Madrid 1.º

—De El Liberal:

«Anoche se reunió la Junta directiva del partido democrático-progresista: asistieron los señores Cervera, Chao, Ruiz Chamorro, Saulate, Moran, Sicilia, García Alvarez, Gonzalez Serrano y La Hoz.

Despues de una ligera discusion sobre asuntos interiores, dió cuenta el señor García Alvarez de las defunciones del brigadier La Guardia y del señor Holgado, presidente del comité provincial de Murcia, proponiendo á la Junta envíe la expresion de un sentido pésame á las familias de tan distinguidos correligionarios.

Se acordó la constitucion del comité provincial de Cuenca en virtud de hallarse organizados la mayoría de los comités locales de la provincia; y se aplazó la del comité provincial de Madrid hasta que estén organizados algunos distritos rurales.

Se aprobó asimismo la organizacion de la provincia de Logroño y los actos de aquel comité provincial. Dióse cuenta de algunos documentos remitidos por los comités de Sevilla sobre la reorganizacion del partido, y enterada la junta se aplazó todo acuerdo hasta la sesion próxima.

Ampliamente debió discutir luego la Junta sobre el estado del partido, pues la sesion se prolongó hasta las doce y media, haciendo uso de la palabra la mayoría de los individuos que asistieron á esta reunion.

La Junta volverá á reunirse en breve para continuar el examen de los asuntos pendientes.»

—«El señor Amorós apoyará esta tarde una proposicion incidental sobre los embargos que están sufriendo algunos comerciantes de Valencia. Es probable que en este debate intervenga el señor Martos, y no sabemos el fundamento de la noticia que circula de que dicho dicho dipu-

tado aprovechará esta ocasion para hacer importantes declaraciones políticas relacionadas con la conducta que sigue respecto del ministerio.

Los diputados valencianos ministeriales se reunirán antes de empezar la sesion para acordar la conducta que deben seguir.»

—Se ha inaugurado hoy la estacion vitícola de Tarragona con inmensa y brillante concurrencia. Han pronunciado discursos el director de Agricultura y los señores Canella, Montoliu y Jover.

—La proposicion del señor Gomez Diez pidiendo que la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería, se cobre por el tipo del 21 hasta que estén concluidos los amillaramientos, no la presentará su autor hasta pasado mañana.

—Anoche, á las ocho y media, falleció en Burgos el señor arzobispo de aquella diócesis, reverendo don Anastasio Rodriguez Yusto.

—En la sesion de hoy del Senado, al discurso del señor marques de Molins contestará el Sr. Romero Giron.

—El director del festivo colega La Broma, Sr. Perillan Buxó, dará mañana una conferencia sobre el tema «Deberes de la oposicion democrática» en el Casino democrático popular.

—Participa ayer el gobernador de Bilbao que en una panadería situada en el barrio de Retuerto, jurisdiccion de Baracaldo, se declaró un gran incendio que dió comienzo por la planta baja del edificio. A los pocos momentos se vió éste envuelto por las llamas, pereciendo entre ellas dos hijos del dueño de la fábrica panadería, de siete y nueve años de edad.

El fuego consumió todo el mobiliario de la casa y gran cantidad de harina.

El siniestro fué producido por haberse inflamado una lata de petróleo.

—El gobernador de Lugo participa con fecha de ayer que el alboroto de los trabajadores del término de Nogueiras, fué producido por dos capataces, á quienes habían despedido del trabajo.

A la presentacion de la fuerza destinada á la vigilancia de la línea, concluyó aquel sin consecuencia alguna, volviendo todos al trabajo. Uno de los instigadores fué detenido y entregado á los tribunales. Al otro le persigue la Guardia civil.

Los destacamentos han vuelto á sus puestos y la tranquilidad es completa en toda la provincia.

—La frialdad con que el público de Barcelona acogió á Sarah Bernhardt en su primera representacion, desapareció ya en la segunda, segun dicen los periódicos de aquella capital.

Púsose en escena La princesa Georges, y la eminente actriz rayó á tal altura, que fué llamada algunas veces al palco escénico y colmada de aplausos.

—Siete son ya los obreros que han fallecido en Vendrell á consecuencia de la explosion de pólvora en la línea férrea de Villanueva.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—La Invencon de la Santa Cruz y San Juvenal, obispo.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

## SECCION DE ANUNCIOS.

# EL MOVIMIENTO

## DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

# INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folleto instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

### SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

### SOCIEDAD SERTORIANA DE ESTUDIOS PSICOLÓGICOS DE HUESCA.

OBRA QUE SE HALLAN EN SU BIBLIOTECA.  
DE ALLAN KARDEC.

- El Libro de los Espíritus.—(Parte filosófica.)
- El Libro de los Mediums.—(Parte experimental.)
- El Evangelio según el Espiritismo.
- El Cielo y el infierno ó la justicia divina.
- El Génesis, los milagros y las profecías.

#### DE TORRES-SOLANOT.

- Preliminares al estudio del Espiritismo.
- El Catolicismo antes de Cristo.
- La religión Láica.
- Controversia espiritista.
- Defensa del Espiritismo.

#### DE VARIOS AUTORES.

- El Espiritismo refutando los errores del Catolicismo romano, por doña Amalia Domingo y Soler.
- Armonía universal.—(Dictados de ultra-tumba)
- Celeste, novela espiritista.
- Leila ó pruebas de un Espíritu.
- ¿Que es el Espiritismo?—(Folleto.)
- Ensayo de un cuadro sinóptico para la unidad religiosa.
- Colección de oraciones espiritistas.
- El Espiritismo en la Biblia.
- Verdadera doctrina.
- Caracteres de la revelación espiritista.—(Folleto.)
- Colecciones de la Revista espiritista de Barcelona del año 1872 á 1880.
- Se admiten suscripciones á los siguientes periódicos: *Revista de estudios psicológicos*, de Barcelona.—*La Voz del Buen sentido*, de Lérida.—*La Luz del Porvenir*, de Barcelona.—*La Bandera de la Luz*, de Málaga.

## LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija.  
DOMICILIADA EN BARCELONA.  
PALZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO 8.  
Capital social: 5 000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE Á 500 PEBETAS

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes de de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiración del plazo que se convenga. en caso de no salir premiadas ántes,

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinación, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada según la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la sola inversión de 11 á 16 pesetas próximamente, según su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepcionales que se presenten, dirigirse á D. Mariano Pedrós en Huesca. 2

### CALZADO.

En la acreditada zapatería de don Alberto Palmer, sita en la calle de Ramiro el Monge. (antes correría) número 14, hay un abundante surtido de calzado, construido en el mismo establecimiento para señoras, caballeros y niños. También se encontrará variado surtido de calzado ordinario, todo á precios muy arreglados, Ramiro el Monge 14.

Coche. Se vende uno de cuatro ruedas, descubierto, en buen estado y muy ligero; se dará barato.

El administrador de este periódico enterará.

En la administración de este periódico, se halla en venta una partida de periódicos al precio por arroba de 24 reales vellón.

### CARPINTERIA.

En la de Arnal y Morlans, hay 24 ventanas con haro, y varias con rejillas, en buen uso, que miden 1,50 por 0,75 de luz. Se darán baratas.

COSO-ALTO 39.—HUESCA.

### NUEVA ESTERERIA

de Joaquin Boig, plaza de Santo Domingo-102, el cual ofrece al público toda clase de trabajos concernientes á este ramo.